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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. F
wypowiedzi.
. , 1.2. F
Zdajqcy rozumie
proste, fypowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie \%
artykufowane Je-
wyraznie, 1.4 \V4
w standardowej o
odmianie jezyka
[..]. 1.5. F
Zadanie 2.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie -1 B
wypowiedzi. B 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
Zdai . tekstu.
ajqgcy rozumie 29, A
proste, typowe
wypowiedzi ustne,
artykutowane 2.3. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. D
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezyka 2.4. 2.1. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. C
[..].
Zadanie 3.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\:vna,
ogolne odpowiedz
3.1. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. A
II. Rozumienie
wypowiedzi. 3.2. C
Zdajqcy rozumie 33 B
proste, ;yPowe o 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, : :
artykutowane 3.4. informacje. B
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. C
[..].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 41 B
wypowiedzi. 49 E
e . o 3.2. Zdajacy okresla glowng mysl
ajqcy rozumie ’ [
I proste 43, poszczegolnych czgdcei tekstu. D
wypowiedzi
pisemne [...]. 44 F
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie . . D
wypowiedzi. 5.1. 3.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie 5.2. informag_{az: y zhajaujew A
t -
V[vyp](,]ivrlisdzei 53 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
pisemne [...]. o tekstu.
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
6.1. B
II. Rozumienie 62 D
wypowiedzi. o 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajqcy rozumie 6.3. ! A
[...] proste
wypowiedzi 6.4 C
pisemne [...]. o
6.5 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora D

tekstu.
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Zadanie 7.

Wymflgama Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozur.men'le 71, E
wypowiedzi.
S ‘ 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy D
ajqcy rozumie L. . . L e
I proste poszczegolnymi cze$ciami tekstu.
v.vypowiedzi 73 B
pisemne [...].
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popras.vna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. A
jezykowych.
8.2. C
Zdaifcfv ZZZ Z:’guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym
miwmim,i 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych 84 C
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
[...].
Zadanie 9.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popras.vna’
ogollne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 2-1. C
jezykowych.
9.2. C
chﬁcfv IZZ I.Scfi‘fuj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. A
gramatycznych,
ortograficznych) 95, A
[.-]

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Ostatnio wykonale$(-as) recznie prezent dla kogos bliskiego. Podziel si¢ swoimi
doswiadczeniami na blogu.

e Wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ wykona¢ prezent wlasnorecznie.
Poinformuj, co wykonales(-as) i opisz ten przedmiot.

Napisz, jakie napotkale$(-as) trudnosci wykonujac prezent.

Przedstaw reakcje¢ obdarowanej osoby.

Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

11l. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.

1V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegélowe

1. Zdajgcy postuguje sie w miarg rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...J].

5.1. Zdajqgcy opisuje [ ...] przedmioty [...] i czynnosci.

5.6. Zdajgcy przedstawia opinie innych osob.

5.9. Zdajqcy opisuje doswiadczenia swoje [ ...].

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.7. Zdajgcy wyraza emocje.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o tresc

e spojnosc i1 logika wypowiedzi

o zakres srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tresé¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajagcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu podpunktéw Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
| 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst sie¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzgdnymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan 1 jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Nalezy uznaé, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob nieckomunikatywny.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniést si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e Napisz, jakie napotkale$(-as) trudnosci wykonujgc prezent.

Lo mas dificil fue adornar la bola. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informac;je,
np. Lo mas dificil fue conseguir las pinturas y adornar la bola. (dwa odniesienia).

Nalezy uzna¢é, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, je$li odnidst si¢ do niego

w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic¢

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

Lo mas dificil fue conseguir las pinturas, recortar el papel y adornar la bola.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Lo mas dificil fue recortar el papel y adornar la bola porque me temblaban las manos.

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztondw:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu czionéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odnidst si¢ do danego podpunktu

c. jesli zdajacy rozbudowatl swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu

d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegdlowy, nalezy uzna¢, ze rozwinat wypowiedz, np.

e Poinformuj, co wykonales$(-as) i opisz ten przedmiot.

Hice una caja pequeiia de madera. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”’; rozbudowany opis

przedmiotu, minimalna realizacja pierwszego czlonu polecenia).

Le regalé algo precioso. En el centro escribi con un rotulador rojo su nombre y lo adorné

con pétalos de rosa. (,,0dniost si¢”’; rozbudowany opis przedmiotu, ale brak informacji,

co to byt za przedmiot).

Wyrazenia takie jak np. ponerse alegre, olvidarse de algo, ser de diferentes colores, sa

traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie

wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzgdnych stéw odnoszacych sie

do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e Poinformuj, co wykonale$(-as) i opisz ten przedmiot.

La caja que hice no era grande, era pequeria.

La bufanda que hice era larga, pero corta.
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El florero lo pinté de negro y de rojo.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech slow/wyrazen
odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.

e Wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ wykona¢ prezent wlasnorecznie.
Creo que los regalos hechos a mano son originales, divertidos y baratos.

9. Zaimki, pospolite modyfikatory takie jak np. muy, poco, bastante, mucho nie sa traktowane
jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

11.Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w rdéznych czeséciach
pracy.

12.Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktéw polecenia, np.

e Poinformuj, co wykonale$(-as) i opisz ten przedmiot.
e Napisz, jakie napotkales(-as) trudnosci wykonujac prezent.
En la botella meti unas flores de tamario natural. Eso fue muy dificil.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak
zadawane pytania 1 tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spdjno$¢ i logike wypowiedzi. To, ze zdajacy nie musi przywotywad
wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze moze poming¢ kluczowe elementy tego
podpunktu, np. informujac o trudnosciach, jakie napotkat wykonujac prezent zdajacy pisze:
Tenia papel negro. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

14.Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy odnidst sie, jako
podpunkt nieujety), np. wyjasniajac, dlaczego zdecydowal si¢ wykona¢ prezent
wlasnorecznie, zdajacy pisze: Los regalos que compran no dan tanta alegria como los
regalos hechos de su mismos. (,,0dniost si¢”).

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego ..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j,
np. No sé como reacciono cuando le di el regalo.

17.Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.

e Napisz, jakie napotkales(-as) trudnosci wykonujac prezent.
Cuando queria empezar a pintar, me di cuenta de que no tenia pedzel. (,,nie odnidst si¢”).

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci,
np.

e Napisz, jakie napotkales(-as) trudnosci wykonujac prezent.
No sabia qué colores usar para hacer su portret. (,,0dniost si¢”).
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Zadanie 10.

Ostatnio wykonale$(-as) recznie prezent dla kogos bliskiego. Podziel si¢ swoimi
doswiadczeniami na blogu.

e Wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ wykona¢ prezent wlasnorecznie.
Poinformuj, co wykonales(-as) i opisz ten przedmiot.

Napisz, jakie napotkale$(-as) trudnosci wykonujac prezent.

Przedstaw reakcje¢ obdarowanej osoby.

;Hola a todos!
/Increible! Por primera vez en mi vida he hecho un regalo a mano.

e Wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ wykona¢ prezent wlasnorecznie.

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy podaje powod wykonania
prezentu (w catosci lub jego czgéci) wlasnorecznie, np. Lo hice yo mismo porque en las
tiendas no hay nada original. (,,0dniost si¢”).

Jezeli realizacja tego podpunktu polecenia nie wskazuje jednoznacznie, dlaczego zdajacy
zdecydowat si¢ podarowa¢ wilasnie taki rodzaj prezentu tzn. prezent wykonany
wlasnorecznie, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom
nizszy, np. zdajacy

a) uzasadnia wybor rzeczy, ktorg zdecydowal si¢ podarowaé, np. Decidi regalarle una
bufanda porque no tenia ninguna. (O—N)

b) podaje informacje o okazji, z jakiej zostal przygotowany prezent, np. Mi madre cumplia
45 arios. (O—N)

¢) informuje dla kogo wykonat prezent, np. Hice un regalo para mi hermana. (O—N),

ALE:

a) Decidi regalarle una bufanda hecha a mano porque no tenia ninguna de este tipo.
(,,odniost si¢”)

b) Mi madre cumplia 45 aiios y yo queria regalarle algo unico. (,,0dniost si¢”)

¢) Hice este tipo de regalo para mi hermana porque la quiero mucho. (,,0dniost si¢”).

Jesli z pracy wynika, ze prezent zostal wykonany przez inng osobe niz piszacy, to taka
realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mi padre decidio hacerlo
a mano porque queria sorprender a mi madre. (O—N).

Jezeli z pracy wynika, ze zdajacy jest w trakcie przygotowywania prezentu lub dopiero
zamierza go wykonaé, wowczas realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom
nizszy, np. Me gustaria hacer un regalo a mano para mi hermano menor porque marniana es
su cumpleanios. (R—0).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinatl
Le he comprado un A mi amiga le encantan las | Como en las tiendas no hay nada
bolso porque era cosas hechas a mano. interesante, he decidido hacerle
barato. algo especial.
Juan es mi mejor Lo hice porque Juan es mi Juan es mi mejor amigo, por €so
amigo. (O—N) mejor amigo. queria regalarle algo tinico.
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e Poinformuj, co wykonales(-as) i opisz ten przedmiot.

5.1. Zdajqgcy opisuje [...] przedmioty [...].

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana za
rozwini¢ta, wymagane jest odniesienie si¢ do jej obydwu czlondéw (nazwa wykonanego
przedmiotu i jego opis) i przedstawienie jednego z nich w sposob bardziej szczegotowy.
Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co najmniej
jednej czgsci podpunktu polecenia, np.

a) informuje, co wykonat, np. Hice una bufanda. (,,0dniost si¢”’) LUB

b) opisuje wykonany prezent, np. He hecho una cosa de papel. (,,0dniost sig”).

Za element opisu uznaje si¢ np. materiat, z ktorego zostat wykonany dany przedmiot, jego
ksztatt, kolor, wzor, wielko$¢, przeznaczenie itp.

Opinia zdajacego o efekcie jego pracy (np. wyrazenie zadowolenia, satysfakcii,
rozczarowania) nie jest realizacja tego podpunktu polecenia, ale moze by¢ traktowana jako
element rozwijajacy pod warunkiem, ze zdajacy realizuje kluczowe elementy tego podpunktu
polecenia, tj. nazywa wykonany przedmiot oraz go opisuje, np. Hice un perro de madera,
pero a decir verdad, no estaba muy satisfecho con mi trabajo. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”).
Informacje o tym, dla kogo byt przeznaczony prezent, o upodobaniach piszacego lub osoby

obdarowanej nie sg realizacja tego podpunktu polecenia, np. Hice un gato de papel. (,,0dniost
sie”) / Hice un gato de papel. A mi amiga le encantan los gatos. (,,0dniost si¢”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinatl
He hecho algo para mi He hecho un gorro de lana | He hecho un gorro rojo de lana
hermana. para mi hermana. para mi hermana.

Me gusté mucho la cosa Era una bolsa para llevar | Era una bolsa para llevar libros.
que hice. libros. iMe ha salido fenomenal!
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e Napisz, jakie napotkales§(-as) trudnosci wykonujac prezent.

5.1. Zdajgcy opisuje [...] czynnosci.
5.9. Zdajqcy opisuje doswiadczenia swoje [...].

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktdrej zdajacy odnosi si¢ przynajmniej
do jednego problemu, ktéry napotkat wykonujac prezent.
Okolicznosci / czynniki, ktore mogly utrudni¢ wykonanie prezentu to na przyktad:

a) brak niezb¢dnych materiatow, np. El problema fue que no tenia carton.

b) brak umiejetnosci, np. Lo mas dificil fue hacer el retrato porque no sé pintar.

¢) wady uzywanego przez piszgcego materiatu, np. Queria hacer un dalbum, pero las fotos
eran de mala calidad.

Informacje dotyczace:

a) okoliczno$ci wykonywania prezentu LUB

b) sposobu jego realizacji, LUB

¢) sposobu rozwigzania zaistnialego problemu

moga by¢ traktowane jako elementy rozwijajace pod warunkiem, ze zdajacy realizuje
kluczowy element tego podpunktu polecenia, czyli informuje o trudnosciach zwigzanych
z wykonaniem prezentu, np. Queria hacerlo en el ordenador, pero no sabia usar el programa
de edicion de fotos. Entonces llamé a mi amiga y ella me ayudo. (,,0dniost si¢ 1 rozwinat”).

Nie akceptuje si¢ wypowiedzi, w ktorej przedstawione okoliczno$ci nie mialy zadnego
wplywu na przygotowanie prezentu, np. Mientras yo estaba en mi habitacion haciendo el
regalo, mi hermana y sus amigas estaban riéndose en la terraza. (,,nie odniost si¢”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat
No es facil hacer un No sabia como empezar | No sabia como empezar a hacer la
regalo a mano. a hacer la bufanda. bufanda, pero busqué instrucciones
en Internet.
Mi madre me dio su viejo | No pude encontrar tela No pude encontrar tela adecuada.
abrigo. adecuada. Entonces mi madre me dio su viejo
abrigo.
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e Przedstaw reakcje obdarowanej osoby.

5.6. Zdajqgcy przedstawia opinie innych 0sob.
7.7. Zdajgcy wyraza emocje.

Z kontekstu wypowiedzi musi wynika¢, ze chodzi o reakcje osoby na wrgczony jej przez

piszacego prezent. Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy:

a) opisuje emocje obdarowanej osoby, np. Mi regalo la sorprendio. (,,0dnidst si¢”)

b) opisuje zachowanie obdarowanej osoby, np. Cuando mi amiga recibio el regalo, sonrio
y me dio un beso. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”)

c¢) przedstawia opini¢ obdarowanej osoby dotyczaca prezentu, np. Cuando mi hermano vio
el regalo, dijo que era el mas bonito del mundo. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”).

Akceptowana jest komunikatywna wypowiedz, w ktorej zdajacy wspomina wytgcznie
o spodziewanej reakcji osoby na otrzymany prezent, ale taka realizacja tego podpunktu jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. Sospechaba que le gustaria mucho mi regalo. / Espero
que le guste mi regalo. (O—N).

Okoliczno$ci wreczenia prezentu, w tym opis spodziewanej reakcji, moga by¢ traktowane
jako elementy rozwijajace wypowiedz, np. Me temia que no le iba a gustar mucho el regalo,
pero cuando saqué la escultura de la bolsa, ella salto de alegria. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

Jezeli zdajacy, opisujac reakcje obdarowanej osoby, uzywa czasownika ser zamiast estar
z przymiotnikami takimi jak alegre, triste, nervioso, orgulloso, interesado (modytikacja lub
zmiana znaczenia), to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom
nizszy, np. Cuando Juan vio mi regalo, era alegre. (O—N).

nie odniost sie

odniost sie

odniost sie i rozwinat

Cuando le di el regalo,
estaba muy orgulloso de
mi mismo.

Le di el regalo. Mi amigo
es muy divertido.

Cuando le entregué el regalo,
se alegré mucho.

No dijo nada, pero creo que le
gusto.

Al abrir el paquete, Ana se
sorprendié mucho y dijo:
“Nunca habia recibido una
cosa tan bonita”.

Juan estaba muy contento con
el regalo, pero también
sorprendido, no se lo podia
creer.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mie¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mys$li).
) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaré6wno
P- | ha poziomie poszczegoOlnych zdan, jak i calego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegodlnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej] mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
P- 1, trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak 1 calego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekscie
bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednia
liczbg punktow.
Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:
e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem
;Hola a todos!
;Increible! Por primera vez en mi vida he hecho un regalo a mano. Voy a hacer un
regalo a mano.
e braku potaczenia migdzy czg¢$ciami tekstu; odwolywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane
e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)
e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig¢, czytajac
tekst
e powaznych zaklécen komunikacji w tekscie w wyniku btedéw jezykowych
e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry thumaczytby taka wiasnie realizacj¢ danego podpunktu).
Zdajacy nie musi realizowaé podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
za spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.
Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢
1 logike wypowiedzi.
Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajagcego a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.
Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajac tekst. Btedy jezykowe 1 ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
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wickszym stopniu zaburzaé¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na ocen¢ spdjnosci
1 logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czgsto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktdore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczego6lnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie $Srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
p- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres $rodkéw jezykowych odnosi si¢ do s$rodkow leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktoérych znajomo$ci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.
Pod pojeciem ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosdci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mys$li miesci si¢
rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. stosowanie
typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjnej, np.

e Przedstaw reakcje obdarowanej osoby.

Cuando le entregué el regalo, se puso alegre. zamiast Cuando le di el regalo, estaba

alegre.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | o nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace

komunikacje
1 e liczne btedy niezakldcajagce komunikacji lub czasami zakidcajace komunikacje
P- e bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0p e liczne btedy czesto zakldcajace komunikacje

e bardzo liczne bledy czasami lub czgsto zakldcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazéw
1 bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,,liczne”
btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego stosujac oznaczenia podane w tabeli;
nie oznacza si¢ rodzaju btgdu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.

btad jezykowy .

spowodowany brakiem znak \/ W migseu Marek \ czekolade.
brakujacego wyrazu

wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy i e e

ortograficzny podkreslenie linig prosta Slorice (azalw lecie.

: . 1 otoczenie kotem
w jednym stowie

Zatozytem kurtke, bo bylo

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg oraco,

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowg
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie

nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnos¢ i logike tekstu, sg one

otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazoéw i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedzZ przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 slow lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrétow, np. Salu2, nalezy oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci §rodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwagg btedow ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy

znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy. Jest on brany

pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowiazuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji j¢zykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta

komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie

muzyczne] itd. lub musi wystapi¢ okreslenie pelicula, banda, np. la telenovela

“M jak mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale

wyrazenie jest podkreslane linig prosta i1 traktowane jako jeden btad jezykowy,

np. He leido Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane

jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czgsé

jest czystopisem, to ta czgs$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sg slowa oddzielone spacja, np. en casa (2 stowa), por esos chicos (3 stlowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 de enero de 2015 (5 stow), 1780 (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone s3

e stowa laczone dywizem

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry 1 liczby, np. XX = 1 stowo,
el siglo XX = 3 slowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki’).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer perdi
el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 stow.
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